

## Основные выводы журнала Cluster Munition Monitor 2024

По состоянию на 1 августа 2024 года

### Статус Конвенции по кассетным боеприпасам 2008 года

- Конвенция насчитывает 112 государств-участников и 12 подписавших сторон. Последней страной, присоединившейся к ней, был Южный Судан в августе 2023 года, а Нигерия была последней, кто ратифицировал ее в феврале 2023 года.
- 26 июля 2024 года Литва приняла закон, одобряющий выход из конвенции, который вступит в силу через шесть месяцев после выполнения шагов, предписанных в статье 20.
- Ежегодная резолюция Генеральной Ассамблеи ООН (ГА ООН), продвигающая конвенцию, была принята в декабре 2023 года 148 государствами, включая 37 не подписавших конвенцию. Россия была единственной страной, проголосовавшей против.

### Применение кассетных боеприпасов

- Кассетные боеприпасы применялись в Украине российскими и украинскими войсками в 2023 году и по июль 2024 года, а новые случаи применения также были зафиксированы в Мьянме и Сирии.
- С момента принятия конвенции в мае 2008 года не было никаких сообщений или заявлений о новом применении кассетных боеприпасов ни одним государством-участником.

### Жертвы кассетных боеприпасов

- Украина второй год подряд занимает первое место в мире по числу жертв за год. С момента полномасштабного вторжения России в Украину в феврале 2022 года в Украине зафиксировано более тысячи жертв кассетных боеприпасов.
- В 2023 году во всем мире от кассетных боеприпасов погибли или получили ранения 219 человек.
- Число жертв в мире в 2023 году значительно снизилось по сравнению с рекордным ростом предыдущего года, однако фактическое число, вероятно, намного выше, поскольку о многих жертвах не сообщается.
  - Только в Украине в 2023 году было зарегистрировано более 50 атак с применением кассетных боеприпасов, при этом количество пострадавших не уточняется.

- В 2023 году новые жертвы кассетных боеприпасов были зафиксированы в девяти странах: Азербайджане, Ираке, Лаосской Народно-Демократической Республике, Ливане, Мавритании, Мьянме, Сирии, Украине и Йемене.
  - Во всех этих странах, за исключением Мьянмы, в 2023 году были зафиксированы новые жертвы от остатков кассетных боеприпасов.
  - Жертвы атак с применением кассетных боеприпасов произошли в трех странах — Мьянме, Сирии и Украине, — которые не подписали Конвенцию по кассетным боеприпасам.
- Из общего числа зарегистрированных жертв в 2023 году 118 были результатом атак с применением кассетных боеприпасов, а 101 случай был вызван остатками кассетных боеприпасов.
- Кассетные боеприпасы и их остатки продолжали наносить несоразмерно большой ущерб гражданскому населению и гражданским объектам, включая школы, больницы и сельскохозяйственные угодья.
  - 93% всех потерь, зарегистрированных в 2023 году, пришлось на мирных жителей, где был зафиксирован статус.
- Дети подвергаются особо высокому риску поражения остатками кассетных боеприпасов, особенно суббоеприпасами.
  - Дети составили почти половину (47%) всех жертв от остатков кассетных боеприпасов в 2023 году. Дети составили большинство жертв от остатков кассетных боеприпасов в государствах-участниках Ираке и Ливане, а также в Сирии, не подписавшей конвенцию.

### **Уничтожение и сохранение запасов**

- С момента принятия конвенции в 2008 году государства-участники коллективно уничтожили 100% заявленных ими запасов кассетных боеприпасов, уничтожив 1,49 миллиона кассетных боеприпасов и 179 миллионов суббоеприпасов.
- Болгария, Словакия и Южная Африка объявили о завершении уничтожения своих запасов кассетных боеприпасов в сентябре 2023 года, в то время как Перу завершило уничтожение своих запасов в декабре 2023 года. С завершением Перу, все нынешние государства-участники теперь завершили уничтожение своих запасов.
- Только 10 государств-участников сохраняют боевые кассетные боеприпасы для разрешенных исследовательских и учебных целей, из которых Германия имеет наибольшее количество. Бельгия уничтожила все свои сохраненные кассетные боеприпасы в течение 2023 года.

### **Загрязнение и Очистка от Кассетных Боеприпасов**

- В общей сложности 28 стран и других территорий загрязнены или предположительно загрязнены остатками кассетных боеприпасов, включая 10 государств-участников конвенции: Афганистан, Чад, Чили, Германия, Ирак, Лаосская Народно-Демократическая Республика, Ливан, Мавритания, Сомали и новейшее государство-участник — Южный Судан.

- Государство-участник Босния и Герцеговина (БиГ) завершило очистку территории от остатков кассетных боеприпасов в августе 2023 года, став девятым государством-участником, выполнившим свои обязательства по очистке территории от остатков кассетных боеприпасов в соответствии с Конвенцией по кассетным боеприпасам.
- Загрязненные государства-участники сообщили о расчистке 83,91 км<sup>2</sup> земель, загрязненных кассетными боеприпасами, в течение 2023 года, что привело к уничтожению не менее 73 348 остатков кассетных боеприпасов, в основном неразорвавшихся суббоеприпасов и неразорвавшихся бомб малого калибра. Это меньше, чем 93,49 км<sup>2</sup> очищенных земель и 77 408 остатков кассетных боеприпасов, уничтоженных в 2022 году.
- В первой половине 2024 года Чад, Германия и Лаосская Народно-Демократическая Республика подали заявки на продление текущих сроков очистки. Эти заявки будут рассмотрены и решены на Двенадцатом совещании государств-участников конвенции в сентябре 2024 года.

### **Просвещение по Рискам**

- В 2023 году мужчины и мальчики по-прежнему оставались группами, подвергающимися наибольшему риску поражения остатками кассетных боеприпасов.
- Все загрязненные государства-участники в 2023 году провели мероприятия по информированию о рисках, предупреждая об опасностях, связанных с остатками кассетных боеприпасов и другими взрывоопасными предметами, за исключением Чили и Германии, где районы, загрязненные кассетными боеприпасами, находятся на военных территориях, недоступных для населения.
- Мероприятия по просвещению в области риска охватывали мужчин (23%), женщин (11%), мальчиков (38%) и девочек (28%).

### **Помощь Жертвам**

- Усилия по оказанию помощи жертвам в рамках Конвенции по кассетным боеприпасам достигли определенного прогресса, однако многие государства-участники столкнулись со значительными трудностями в предоставлении адекватных и доступных услуг.
- Системы здравоохранения в Афганистане и Ливане подверглись серьезному риску, что привело к ужесточению ограничений на доступ к медицинским услугам для женщин и девочек в Афганистане и для беженцев в Ливане.
- Незначительный прогресс был достигнут в плане социально-экономической интеграции и финансовой помощи жертвам, в результате чего многие потребности остались неудовлетворенными.

### **Производство**

- С 2023 года число стран, производящих кассетные боеприпасы, увеличилось с 16 — Бразилия, Китай, Египет, Греция, Индия, Иран, Израиль, Северная Корея, Южная Корея, Пакистан, Польша, Румыния, Россия, Сингапур, Турция и США — до 17 с добавлением Мьянмы. Ни одна из них не является участником конвенции.

- Cluster Munition Monitor обнаружил доказательства производства новых кассетных боеприпасов в Индии, Мьянме, России и Южной Корее в течение отчетного периода.

## **Передача**

- В период с июля 2023 года по апрель 2024 года президент США Джо Байден одобрил пять поставок в Украину американских кассетных боеприпасов, доставляемых артиллерийскими снарядами калибра 155 мм и баллистическими ракетами. Украина могла приобрести кассетные боеприпасы из других стран в этот период, но сообщения о таких поставках были опровергнуты заинтересованными странами.
- На выставке вооружений Eurosatory в Париже в июне 2024 года компании из Индии и Южной Кореи продвигали свои кассетные боеприпасы для продажи.
- В прошлом не менее 15 стран передали более 50 типов кассетных боеприпасов не менее чем 60 другим странам.

## **Прозрачность Отчетность**

- В общей сложности 106 государств-участников представили первоначальный отчет о прозрачности статьи 7 для конвенции, включая новейших государств-участников Нигерию и Южный Судан. Шесть еще не сделали этого, из них Кабо-Верде, Коморские Острова и Того опоздали более чем на десятилетие.
- Соблюдение требования о ежегодной отчетности носит спорадический характер, поскольку более половины государств-участников не предоставляют ежегодные обновления своих отчетов о прозрачности.

## **Национальное Законодательство**

- В общей сложности 33 государства-участника имеют специальные законы об имплементации для конвенции. Последней страной, принявшей национальное имплементационное законодательство, был Ниуэ в 2021 году.
- Еще 22 государства-участника планируют или находятся в процессе разработки, пересмотра или принятия конкретных законодательных мер по реализации конвенции, в то время как 43 государства-участника считают свои существующие законы и правила достаточными.